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Introdução

Esse trabalho fala sobre alguns dispositivos de entrada e saída como:

Mouses – Dispositivo de Entrada. Uma pequena peça de plástico, que opera sobre a mesa, próximo ao teclado. “Andrew S. Tanenbaum”.

Impressoras – Dispositivo de saída. Tipos de impressora monocromáticas e coloridas.

Modems – Dispositivo de entrada e saída. Comunicação entre computadores.

Mouses

O mouse é a forma mais comum de se mapear a tela, permitindo que o usuário do sistema aponte para qualquer um dos seus pontos.

Pequena peça deslizante que é ligado a saída serial ou a uma porta especial do tipo MINI-DIN do microcomputador, existe também o mouse sem fio utilizando uma interface infravermelha, o mouse serve para movimentar o cursor na tela. À medida que o mouse é movimentado por meio de uma pequena bola (track ball), seus sensores internos reproduzem na tela a movimentação do cursor. O mouse pode ser de botões ou de esfera (trackball) e pode ter 3 botões (padrão Mouse System, em desuso) e 2 botões (padrão Microsoft).

Existem 3 tipos de mouses sendo produzidos:

· mouses mecânicos: tem 2 rodas de borracha saliente, com seus eixos perpendiculares um ao outro. O movimento de cada roda é solidário a um resistor variável (potenciômetro).

· mouses ópticos: não tem rodas nem bola. Em lugar desses é usado um  LED (Diodo Emissor de Luz) e um foto sensor na parte de baixo. Esse mouse é usado sobre uma superfície de plástico, que contem uma grade retangular de linhas com poucas distancias entre elas. O movimento do mouse sobre essa superfície causa um cruzamento entre as linhas da grade que é identificado pelo fotodetector.

· Mouses óptico-mecanico: tem uma bola de borracha que aciona duas engrenagens alinhadas a um ângulo de 90 graus uma em relação a outra. Com o movimento do mouse as engrenagens, giram e os pulsos de luz atingem os detectores.

Impressoras

Impressoras monocromáticas

O nome “Monocromática” já indica bem o que são as impressoras Monocromáticas, elas são nada mais nada menos do que impressoras que imprimem (relatórios, documentos, etc... ) com apenas uma cor, isso não quer dizer que essas impressoras só imprimem preto, hoje em dia a maioria destas impressoras  trabalham nas cores preta, vermelha, azul, amarela, verde, etc...

O benefício deste tipo de impressoras fica pela parte do tempo as impressoras monocromáticas são mais rápidas do que as coloridas.

Mas um dos problemas destes tipo de impressoras é custo. As impressoras a laser monocromáticas são mais caras que as coloridas a jato de tinta, mas são bem mais velozes.

As impressoras matriciais monocromáticas utilizam uma fita, conhecida como fita monocromática, para a impressão, hoje em dia pode se encontrar muitas impressoras que trabalham com fitas monocromáticas com as cores preta, vermelha, azul, amarela, verde, etc...

Qualidade da matricial pode ser melhorada de 2 maneiras:

Usando mais agulhas, uma cabeça de impressão pode ter de 7 a 24 agulhas ativáveis.

Ou usando a superposição de pontos de impressão, são pontos superpostos, para produzir esses pontos é necessário que a cabeça de impressão passe diversas vezes sobre uma linha.

Então melhor a qualidade, mais baixa a velocidade de impressão.

Matriciais são baratas, alem de confiáveis, mas são lentas e barulhentas. São utilizadas para formulários pré-impressos muito grandes (> 30 cm). Impressão em espaços pequenos, ex. caixa registradoras. E impressos com vias carbonadas.

Jato de tinta velocidade limitada é limitada pela quantidade de vezes que o ciclo aquecer/resfriar pode ser repetido. Essas impressoras são baratas silenciosas, silenciosas, impressão de alta qualidade, apesar de ser lenta, cartuchos caros, e após a impressão a tinta não está completamente seca.

As Impressora Laser - Numa impressora a laser, a imagem a ser impressa em papel é primeiramente formada num cilindro, ou molde. Um feixe de raios laser gera cargas de eletricidade estática em algumas partes do cilindro. O cilindro carregado vai então para o reservatório de toner, onde as partes carregadas do cilindro o atraem, formando um molde perfeito da imagem a ser impressa. Em seguida, o molde é prensado contra o papel, com a ajuda de um mecanismo chamado conjunto fusor, gerando a página impressa. Nestas impressoras a laser, o que diferem as coloridas das monocromáticas são o toner que na monocromáticas tem um toner com uma cor só, sendo ela preta, vermelha, azul, etc...

Impressoras Coloridas

Como as imagens coloridas são impressas

As impressoras coloridas criam as imagens dividindo a página em milhares ou milhões de pequenos pontos (dots) que podem ser endereçados pelo computador. Durante a impressão , o cabeçote da impressora move-se no sentido horizontal e o papel movimenta-se no sentido vertical, podendo-se assim alternar a impressão de pontos coloridos com pontos em branco em cada linha . Para você compreender como dá-se a impressão digital, é necessário conhecer um pouco sobre como se formam as cores e os padrões utilizados.

Cores CMYK

Os monitores de vídeo utilizam três cores básicas (Vermelho (R), Verde (G) e Azul (B)) para criar imagens coloridas na tela. Este processo, o RGB é classificado como aditivo, pois obtemos a cor branca ao misturarmos as três cores. As impressoras coloridas utilizam um processo classificado como subtrativo. Este utiliza três cores primárias Ciano (C) , Magenta (M) e Amarelo (Y). Quando misturamos estas cores aos pares, obtemos o vermelho, o verde e o azul. Quando as três cores são sobrepostas, teremos como resultado a cor preta (composite black). A maioria das impressoras possuem um cartucho de tinta com a cor preta separada (true black). Este sistema que utiliza as quatro cores é denominado CMYK (C para o ciano, M para o magenta, Y para o amarelo, e K para o preto).

Para se obter melhor resultado pode se usar um papel ou uma tinta especial, as tintas especiais são de dois tipos:

Tintas baseadas em tintura sólida se obtêm dissolvendo-se tinturas coloridas em liquido solvente. As tintas pigmentadas contem partículas sólidas de pigmento em um fluido, fluido esse que evapora do papel deixando o pigmento atrás de si.

Tipos de impressoras coloridas

Transferência térmica de cêra

A transferência térmica de cêra foi uma das primeira tecnologias de impressão, e pode ainda ser uma tecnologia muito eficaz. As impressoras de transferência térmica de cêra são rápidas, produzem cores vibrantes, são ótimas para imprimir gráficos de apresentação pois o seu custo por página é baixo.

Qualidade

As impressoras de transferência térmica podem produzir cores vívidas em uma variedade de papéis, porém não superam a qualidade das impressoras de sublimação.

Laser colorida

As impressoras laser revolucionaram a impressão em preto e branco, fazendo gráficos que tornaram possível o desktop publishing. Entretanto, impressoras laser coloridas tem ficado à margem da impressão fotográfica, principalmente pelos seus custos elevados, totalmente incompatíveis com as baratas impressoras ink-jet.

Qualidade

As fotografias impressas em uma laser colorida podem ser as maiores rivais das imagens foto-realísticas criadas nas impressoras de sublimação. O toner é também razoavelmente durável, sendo menos sensível a desvanecer-se pela exposição à luz do que outras tecnologias.
Impressoras a jato de tinta

As impressoras ink-jet disparam finas gotas de tinta líquida para a superfície do papel. O seu baixo custo possibilita a impressão de maravilhosas imagens fotográficas numa grande variedade de papéis.

Impressoras Inkjet de tinta sólida

As impressoras de tinta sólida são ótimas produzir relatórios e publicações com gráficos coloridos em no papel comum. São também excelentes para produzir transparências de alta qualidade com baixo custo. Se você estiver produzindo um original preto e branco com apenas uma página ou as duas com gráficos coloridos, você pode fazê-lo sem ter que usar papel especial.

Qualidade

As impressoras de tinta sólida produzem imagens de alta qualidade com bordas definidas e boa reprodução de cor.

Outras Impressoras

Além das diversas opções tradicionais, existem impressoras desenvolvidas para trabalhos específicos, que você não encontrará comumente nas lojas e catálogos:

Plotters (Large format)

Quando você precisar de cópias em tamanho pôster, terá que utilizar uma impressora ink-jet de formato grande.

Film Recorders

Os gravadores de filme , também chamados impressoras de filme são usadas para criar slides, cópias e cromos diretamente do seu desktop.

Modems

Modem é a junção de dois termos: MODULATE and DEMODULATE.

É o mesmo princípio da transmissão de um sinal de rádio FM (Freqüência Modulada), ou seja, utiliza-se uma determinada técnica de modulação/demodulação só que via cabos. Esta placa é conectada a saída serial de um microcomputador. Também temos os modems internos, nos quais ocupam o endereço e uma interrupção de uma saída serial. O modem recebe o sinal na forma digital modulando-o em onda senoidal e transmitido via linha de transmissão até a outra ponta onde temos outro modem para fazer a demodulação e retornar o sinal á forma original.

Os equipados com memória flash (no lugar da memória ROM), permitem que os protocolos de comunicação sejam facilmente atualizados quando necessário.

ISDN

Rede Digital de Serviços Integrados, tecnologia padrão para telefonia digital, usada a principio para conectar os alarmes residenciais direto a centrais de policia.

A troca de uma linha analógica por uma digital consiste apenas na troca dos aparelhos das pontas. Oferecendo canais mais rápidos de comunicação. A conexão que era feita nas linhas analógicas, agora com linhas com tecnologia ISDN é feita através de dispositivos NT1 com interface T de um lado e U do outro. 

Conclusões

Esses são dispositivos de entrada/saída básicos, para que aja interação do homem e a máquina, o mouse facilitou o uso do computador de pessoas leigas, pois antigamente para um usuário realizar tarefas era necessário digitar os comandos. As impressoras muito utilizadas armazenamentos de alguns dados que são importantes impressos, tanto em mono como em cores onde se requer uma boa apresentação. Os modems dispositivo de entrada e saída de dados que graças a ele podemos nos conectar a internet, de forma mais barata. O ideal seria um ISDN, mas quem pode pagar?
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